

全国人大代表、中国移动董事长杨杰:

# 深入推进5G融入百业服务大众

□本报记者 杨洁

全国人大代表、中国移动董事长杨杰接受中国证券报记者采访时表示,深入推进5G融入百业服务大众,对于满足人民对美好生活的向往、助力我国把握新一轮科技革命与产业变革机遇具有十分重要的意义。

他建议,要正确面对5G发展中面临的问题,通过加强我国在5G基础设施建设、关键核心技术突破和应用创新拓展方面的领先优势,发挥5G在助力我国经济社会转型升级中的关键作用。

“从短期来看,加快以5G为代表的新型基础设施建设,能有效应对新冠肺炎疫情带来的经济下行压力。从长期看,5G发展已成为落实国家战略,促进经济社会转型升级的一项重大政治任务,需要全社会各方力量的广泛参与和共同推动。”杨杰说。



## 三大难题亟待破解

杨杰认为,推动5G深度融入经济社会发展将是一项系统性、复杂性、社会性工程,深入推进5G发展面临三大难题,需要在更高层次、更大范围、更深度上汇聚社会各方力量共同破解。

首先,5G新型基础设施建设运营成本大幅跃升,影响5G建设部署进度,拉高社会使用成本。在建设成本方面,5G单基站成本是4G的2~3倍,覆盖相同面积相对4G所需基站数量更多;在运营成本方面,5G基站平均能耗更高,约为4G的3倍左右;在设备部署方面,当前5G基站及相关网络、管线设备面临选址难、进场难,道路、楼宇、杆塔和电力等配套设施重新改造等问题。

其次,围绕5G的科技创新协同不足,制约5G在更广领域、更深层次的应用普及。在基础理论方面,当前5G相关基础理论研究主要停留在通信学科内部,难以充分满足面向工业生产高精尖领域对确定性性能保障的需求;在核心技术方面,我国部分技术储备相对薄弱,网络安全和产业链安全水平需要进一步提升;在互连型技术方面,当前5G同云计算等新兴技术发展仍处于“单兵作战”模式,缺乏融合创新,新一代信息技术“组合拳”效应发挥不足。

与此同时,面向5G的产业融合发展体系尚未建立,制约5G对各行各业转型升级的赋能作用。在5G认知方面,部分信息化程度较低的行业在标准制定、技术演进、设备升级中未充分考虑与5G技术相结合,导致5G应用的先决条件缺失;在产业协同方面,各行业对5G的需求千差万别,5G与各行业的融合过程难度大、周期长;在商业模式方面,受5G商业模式尚不清晰等因素影响,中小企业应用5G的积极性不高。

## 建议充分释放5G动能

对于解决这些难题、充分发挥5G在助力我国经济社会转型升级中的关键作用,杨杰在今年两会期间提出多方面建议。

他表示,需要强化5G顶层设计和整体部署,统筹各方力量形成5G发展合力;需要多措并举破解5G成本难题,加快推进新型基础设施建设协同发展,推动公共设施及社会站址资源的开放共享,推动5G与新型基础设施统一建设规划、融合部署和协同发展;在财税、补贴、考核等领域给予电信运营企业更多5G优惠政策;引导新材料、可再生能源等领域企业加强与通信行

业的跨界合作。

杨杰还建议,建立健全5G科技创新体系,促进关键核心技术创新能力提升。鼓励和引导多方广泛开展交叉学科基础理论研究,加快培养5G紧缺的高端、复合人才;鼓励企业积极探索5G新型技术路线,开展5G服务模式和商业模式创新;支持领先企业利用5G融合技术,加速推动5G与互连性技术的融合创新。

杨杰认为,要鼓励和引导5G服务民生,打造更加丰富、优质的5G产品和服务,加快释放新兴消费潜力;鼓励和扶持相关行业企业基于5G研发民生服务和智慧城市解决方案,进一步优化和推广5G应用;推动建立网格化与信息技术深度融合的智慧社区管理模式,全面提升社会治理的精细化和智能化水平。

杨杰表示,建议将5G纳入相关行业发展规划;打造一批5G联合应用项目,推动5G在重点行业领域的融合应用创新;推动设立5G产业园区、创新中心、孵化平台,为中小微企业打造5G创新创业环境,鼓励开展5G应用创新,加快推动前沿应用的孵化落地。

## 推动移动通信技术向生产侧渗透

杨杰介绍,过去40年,我国实现了移动通信技术在消费侧的全面普及,推动了移动互联网产业的蓬勃发展,并深刻改变了人们的生活方式。如今,5G“超大带宽、超广连接、超低时延”三大新型特性推动移动通信技术开启了从消费侧向生产侧全面渗透的进程。

5G的影响力已远远超出信息通信行业范畴,全社会对于利用5G等新一代信息技术加快数字化、网络化、智能化转型的需求日益旺盛和迫切。杨杰认为,此次疫情防控中,5G在疫情监测、病毒溯源、人员追踪等方面提供了有力支撑,带来基础设施、社会治理、传统产业、企业管理、生活消费等五个方面数字化进程的“提速换挡”。

据预测,5G全球经济产出到2035年将达到13.2万亿美元,拉动全球GDP增长率提升7%。美国、欧盟等世界主要经济体已将5G上升为构筑第四次工业革命的核心驱动力和赢得国家长期竞争优势的关键技术。



新华社图片  
制图/王力

## 全国人大代表、金正大董事长万连步建议 加大对新型肥料企业支持力度



□本报记者 康书伟

全国人大代表、金正大董事长万连步建议,加大对民营新型肥料企业科技创新的支持力度,出台具体政策帮助民营肥料企业渡过难关,综合运用财政金融手段,有效缓解民营肥料企业融资困难。

万连步表示,民营企业在新型肥料领域走在行业发展的前列,各类新型肥料产能占到全国的90%以上,并承担了行业80%以上的就业。不过,我国民营新型肥料企业也面临行业低迷、市场培育难等问题。全国17家上市肥料企业销量近年总体呈下滑趋势。

万连步建议,加大对民营新型肥料企业科技创新的扶持力度。建议政府积极引导和支持民营新型肥料企业加强科技创新,支持民营新型肥料企业承担国家重大科研项目申报、科研平台建设;对于创新

型民营企业特别是行业龙头企业,以科研项目投入、后补助投入等方式给予一定支持,引导民营新型肥料企业持续加大科技创新投入;对于在国外设立研发机构、参与制定国际标准等国际科技创新活动的企业,给予一定的财政奖励或资助,以提高企业参与国际竞争的积极性。

万连步表示,近年来肥料生产企业的原材料价格补贴政策以及化肥延伸政策的缺失,使肥料生产企业面临长期发展困境。他建议相关部门尽快出台具体政策措施,帮助民营新型肥料企业摆脱困境,促进其健康发展。针对当前资源环境政策收紧、企业生产成本压力过大的问题,万连步建议,财政部、工信部设立专项资金,推进中低品位磷矿、难溶性钾盐等开发难度较高资源的综合利用技术研发与应用,对磷石膏等综合利用产品实行免征增值税或即征即退的税收优惠政策;建议工信部持续推进行业深度融合,提升化肥企业在资源配置、工艺优化、过程控制、产业链管理等方面的智能化水平。对于国家开发银行、中国农业发展银行发放的各种抗疫保春耕的相关债券和贷款,万连步建议,将此贴息政策的支持范围进一步扩大到新型肥料生产企业。

万连步表示,当前大部分民营新型肥料企业面临融资困难,要综合运用财政金融手段,有效缓解民营肥料企业融资困难。他建议,银行业金融机构对受疫情影响的民营新型肥料企业不抽贷、不断贷、不压贷;建议银行金融机构对新型肥料企业贷款给予临时性延期还本付息、展期、续贷和优惠利率贷款;建议增加纾困基金额度,优化流程、提高效率,加大对暂时遇到困难的新型肥料企业的纾困力度,切实解决民营新型肥料企业融资困难。

## 全国政协委员、中原银行董事长窦荣兴建议 成立国家级中原黄河生态新区



□本报记者 陈莹莹

全国政协委员、中原银行董事长窦荣兴建议,成立国家级中原黄河生态新区,推动黄河流域生态保护和高质量发展。他还建议设立国家级产业引导基金,吸引社会资本投入,因地制宜构建有地域特色的现代产业体系。

窦荣兴建议,探索生态投融资体制创新,完善绿色金融体系,解决生态保护领域资金缺口问题。尽快完善绿色金融体系,统一绿色项目标准,鼓励金融机构开发更多绿色金融创新产品,推动形成高效的绿色金融市场;创新发展以排污权、用能权、水权等环境权益为载体的绿色信贷、绿色债券、绿色基金等,引导金融资源支持核心启动区内的生态环境保护与治理。

他表示,中原银行在金融服务黄河流域生态保护和高质量发展中主动作为、奋勇争先。一是聚焦核心,优先支持黄河流域重点项目,2020年以来,已对接重点项目30个,意向金额54.7亿元,目前已授信5个项目、金额14.1亿元;二是补足薄弱环节,加大金融扶贫力度,截至2020年4月末,中原银行精准扶贫贷款余额41.54亿元,其中个人精准扶贫贷款余额16.13亿元,产业精准扶贫贷款余额25.42亿元;三是精准发力,有效服务区域经济发展,支持地方政府专项债券发行,聚焦“黄河流域生态保护和高质量发展”相关的生态环保、文化旅游、滩区迁建、水利工程等领域,2020年以来,直接服务已发行专项债项目11个,发行金额20.84亿元,服务拟申请发行项目22个,金额73.56亿元。

窦荣兴还透露,中原银行拟发行规模不超过50亿元的金融债券,募集资金专项用于黄河流域生态保护和高质量发展项目。

## 全国人大代表、禹洲集团董事局主席林龙安建议 在大湾区实现资本自由流动



□本报记者 高改芳 张军

全国人大代表、禹洲集团董事局主席林龙安建议,可以考虑开放内地金融机构和香港金融机构合作,成立合资或独资公司,协助内地企业开展境外发债、融资担保等不同业务。促进跨境保险业务,鼓励港资在内地设立保险法人公司。他还建议,在大湾区实现资本自由流动。

## 深化香港与内地合作

林龙安认为,随着“一带一路”倡议和粤港澳大湾区规划出炉,内地与港澳合作进一步深化。这种合作可以优势互补,互惠共赢。

他还建议,可以考虑开放内地金融机构和香港金融机构合作,成立合资或独资公司,协助内地企业开展境

外发债、融资担保等不同业务。同时,逐步放宽内地一线城市的金融体系,加大对港资企业融资支持力度;促进跨境保险业务,鼓励港资在内地设立保险法人公司。

他还建议,内地各省份加强与香港合作,应根据不同省份自身发展优势,进一步健全香港和内地合作联席会议机制。

## 放开港人内地置业限制

林龙安对中国证券报记者表示,“推动粤港澳大湾区各地在各个层面的彼此紧密合作,推动湾区一体化发展,必将产生协同效应和放大效应。”

在人才方面,他建议,可以考虑放宽香港特别行政区和澳门特别行政区的专业人才于大湾区内9个城市的执业资格,借鉴欧盟做法,在大湾区内订立统一标准,推动专业资格互认,在大湾区逐步打通信息流和人流,实现人才在区内自由流动。

同时,推动通关便利化。各口岸可试行开展粤港澳大湾区出入境便利化改革,向总部设立在大湾区内9个城市和两个特别行政区的企业高管、科研人员和特聘人才开启通关绿色通道,便利他们乘车进出内地口岸,缩短过关时间。

“住房是留住人才的关键因素之一,可酌情放宽香港居民在大湾区内购置一手物业或二手物业,并放宽香港居民在内地第二套物业按揭条件。共有房屋亦应放宽申请条件,例如取消年龄限制等。”林龙安表示。

他还建议,建立跨大湾区内9个城市和两个特别行政区的统一银行账户系统,为区内居民和企业开立单一户名下的多币种多区域账户,支持香港居民在内地便捷使用移动电子支付。将大湾区视为特殊经济/关税地区,构建针对大湾区汇率、利率形成机制,在大湾区实现资本自由流动。